

# 乡村说书人

□ 陈利生

山乡古道的石板上，曾经留下了胡梅林、胡雪岩年少时肩挑背扛的足迹，镌刻着邵氏娘娘衣锦还乡的荣光……那些行色匆匆的背影啊，曾踏出了古道的足音绵长。静静的石板路，散发着一股久经风雨洗涤后的沉香。柴米油盐，饮食男女，既日常又琐碎，有温情也有苍凉。回忆老家点点滴滴的遗风古韵，那便是听说书人讲古，实乃寂寞乡村最为享受的时光。

我印象最深的，家乡说书最好的老先生有两位。一位是姓翁的老者，精瘦无比，却脸膛红润，鹤发童颜，据说毕业于黄埔军校，颇有几分传奇色彩。给乡亲们说书，只要他一开口，准能把人逗笑，准能把乡亲们的魂勾进故事中去。在山旮旯里的乡村，有了谈古论今的翁先生，乡亲们的日子就生动活泛多了。

漫长的夏夜，没有其他娱乐，晚饭一过，翁先生就被四邻“抢”去说大书。那一次，住我家对面的班主任老师，有幸请到了翁先生。但见斯斯文文的翁先生笑咪咪地进了门，一坐下来，主人便递上茶水，他浅浅地抿上一口，清了清嗓子，精神一抖，一段开场白之后，直奔主题。

翁先生天生有一个好记性，着实让我羡慕不已，他肚皮里的墨水怎么永远也不断流？他说书很有一套，能把书中的人物，配合环境，娓娓道来，说得活灵活现，如闻其声，如见其人。翁先生还有一副好嗓子，语言通俗，时不时蹦出来的昌化俚语更是有滋有味，颇有感染力。忽高亢，忽低沉，忽快速，忽缓慢……有时，战鼓擂，马蹄疾，一个个人物仿佛飘在眼前。十万八千里外的英雄侠客，好像在我们山村奔突掠过：鲁提辖拳打镇关西、李存孝十八骑破长安、关云长温酒斩华雄、秦叔宝京城闹花灯……渐渐地，孩子们心头播下了驰骋疆场除暴安良的种子，英雄主义情怀先于荷尔蒙在体内乱窜……

说到得意处，翁先生或摇头晃脑、指手划脚，嘻笑怒骂、表情夸张，时而扮男、时而扮女，幽默滑稽，现场的听众也会随着



说书先生的神情而起伏跌宕。说到精彩处，乡亲们鸦雀无声，屏声静气，竖起耳朵生怕漏掉一个字；说到开心处，引得大家哄堂大笑，连平常不爱笑的“陈老夫子”也被逗得眉开眼笑。翁先生说的书很多，乡亲们百听不厌。翁先生成了乡亲们最爱，有翁先生在，就不怕没有笑声。他的大书，深深地影响着一个个朴实勤恳的庄稼人。

然而，对与我们孩子来说，听大书还有更诱人的“福利”——大方的主人家有时会烧夜点心慰劳大家。那一次，听众属小范围的，在陈老师家听完书，已月上三更，师母端出了热气腾腾的馄饨。至今仍令我唇齿留香，回味无穷！

我村还有一位小有名气的说书人，我们叫“主朝大伯”，口才极好，书也读得多。每到晚饭后，他家堂前上总是围坐着很多人，等着听他讲故事。那时，我是爷爷的小跟班，几乎天天去享受。听爷爷说，主朝大伯年轻时干农活伤到脊椎，导致下肢行动不便，长年躺在竹靠椅上。

每次去他家，“节目”开场前，我照例欣赏一下已经看了无数遍的年画。他家发黑的墙壁上，贴满了《白蛇传》《智取威虎山》《红灯记》等当时流的经典宣传画，那一面墙的风景，也

曾丰盈了孩子们的童年。

说起主朝大伯的说书水平，村里人总是夸张地形容：“天上的知道一半，地上的全知道”。他讲的故事内容丰富，范围也很广。《三侠五义》《三国演义》《岳飞传》《薛刚反唐》《封神演义》《包公案》《白眉大侠》《杨家将》等等，都装在他的肚子里。他讲故事不光注重娱乐性，对人还有一定的启迪意义。比如，贪心要吃亏、行善有福报、长工巧斗财主等等，都是他的拿手段子。通过他绘声绘色的讲述，让大伙也明白了一些事理。

大家都知道，说书人总是在精彩处或关键时刻停下来，引得众人念念不忘、欲罢不能，第二天非再去不可，这是最“伤人”的。他讲薛丁山与樊梨花、讲武松打虎，打了好几天老虎却还没有结果，就足足让我耗了好几天。

也许，主朝大伯生前一辈子没走出过故乡的小镇，但他在自己的江湖里行走如风，踏遍千山万水。村里上了年纪的人，都把他当成那个年代的袁阔成或单田芳。我想，正因为有了他们的存在，乡村的生活才变得有滋有味起来。好怀念那些让人如醉如痴听大书的日子。

# 登尖坞山

□ 姚吉宏

上世纪七十年代初的一年春节，我懒洋洋地躺在外公家床上，舅舅来叫我，要我们到尖坞山“北佬”家去拜年。

论辈分，我要叫“北佬”为表舅公，曾在舅舅家见过一次，他熊腰虎背，臂力过人，住在兰溪和建德的交界的尖坞山上。也是建德和兰溪二县唯一未加入合作社的单干户。

于是，我一骨碌地起床，跟着舅舅舅还有会红兄弟俩出门去了。

我们沿着源心溪边的小路，一路进山，在密密的松林中一步步往上爬。我们走走歇歇，衣服一件件地往外脱，渴了就喝口水泉。当我们穿过一大片玉米地，山岙里忽然有七八只狗狂叫着朝我们冲来。我倒吸一口凉气，幸好有人止住了它们。远远望去，止住狗叫的正是表舅公。他声如洪钟，手握一杆竹烟袋，把我们迎进他家的木炭火炉边。我虽然爬山时汗流夹背，可几阵凉风吹过，坐在火炉旁，倒也十分惬意。

表舅公家的房子造得原始又厚实，墙壁的下半部用石头砌得整齐而又结实，上半部是用三合土夯的，房顶用杉树皮盖得严严实实，既流水又保暖，室内冬暖夏凉，十分考究。他们又用毛竹做管子，将屋后的水引到灶房内的石水缸里，用这样的水烧开沏茶，真的有点甜。我们一边喝着茶，吃着糕点，一边听着表舅公讲述他家猎狗追逐野兔的故事。野兔肉的香味也随之飘来，原来表舅婆已经端着萝卜丝烧野兔肉，以及其他野味，表舅公叫我们吃饭了。

由于爬山，我的肚子已经很饿了。吃着野兔肉、野鸡肉、野猪肉，还有玉米饭，真是入味得不行。

下午，表舅公叫表叔带我们去登尖坞山顶。表叔给我一双草鞋，说穿草鞋爬山不会滑。我们跟着表叔翻过几座山梁，前方就是尖坞山尖了。顶上不长柴草，有三根腐烂的木桩嵌在水泥中。表叔告诉我，这是做飞机航标留下的。

风在耳边呼呼作响，一会儿云雾缭绕，我们仿佛置身于云海；一会儿云消雾散，大洋村庄点点，田园风光尽收眼底。

四十多年过去了，表舅公早已去世，建德、兰溪两县唯一没有加入公社的表舅公一家也已经迁下山来，尖坞山上已经没有了常住人家，可能连上山的路都难以找到了。

## 关于建德市小客车县（市）指标第九次摇号配置的公告

根据《杭州市小客车县（市）指标配置管理办法》和《建德市小客车县（市）指标配置管理办法实施细则》的有关规定，现将建德市小客车县（市）指标第九次摇号配置公告如下：

### 一、摇号数量

建德市小客车县（市）指标第九次摇号拟通过摇号配置指标共 592 个，其中个人指标 514 个、单位指标 78 个。

### 二、报名时间

2019 年 8 月 1 日零时—2019 年 8 月 8 日 24 时截止。

申请人可登陆杭州市小客车总量调控管理信息系统网站（<http://xkctk.hangzhou.gov.cn/>）申请参加建德市小客车县（市）指标摇号报名，或到建德市行政服务中心小客车调控窗口（二楼）报名（地址：洋溪街道洋安荷映路 113 号公休日休息），咨询电话：64789710。

### 三、审核资格

申请人资料分别由市公安局（户政、出入境、交管）、税务、人社、市场监管、发改、民政、司法及其他相关部门进行资格审核。2019 年 9 月 8 日后，申请人可在建德市政府门户网站（<http://www.jiande.gov.cn/>）、建德新闻网（<http://www.jdnews.com.cn/>）、建德交通网（<http://jt.jiande.gov.cn/>），或到建德市行政服务中心小客车调控窗口查询资格审核结果。通过资格审核获得有效编码的申请人，可参加建德市小客车县（市）指标第九次摇号。

申请人对审核结果有异议的，应当在 2019 年 9 月 12 日前按照规定提出复核申请；逾期未提出的，视为无异议。复核受理地点：建德市行政服务中心小客车调控窗口（洋安荷映路 113 号），咨询电话：64789710。

### 四、温馨提醒

1.老用户：已参加过杭州市小客车增量指标配置的

用户，用原有手机号码或申请编码登入杭州市小客车总量调控管理信息系统，仔细阅读温馨提示，点击“我要申请”黄色按钮，补全建德市申请信息，提交申请。

2.新用户：增量系统中正常进行填报，“是否参加县（市）摇号”选择“是”，并选择建德市，信息填报完整，提交申请。

### 五、摇号时间

建德市小客车县（市）指标第 9 次摇号将于 2019 年 9 月 18 日下午（星期三）在建德市综合交通信息指挥大厅（新安江街道桥南运管路 1 号）演播大厅举行摇号。

特此公告。

建德市小客车总量调控  
管理工作领导小组办公室  
2019 年 7 月 24 日